

药事特刊

影响百万医师 促进合理用药

电子信箱:ystk6688@126.com

2016年6月9日
星期四出版
第12期

24种药品转换为非处方药

本报讯 (记者朱晓娟)记者6月8日从国家食品药品监督管理总局官方网站获悉,该局近日发布《关于艾叶油软胶囊等24种药品转换为非处方药的公告》(以下简称公告),根据《处方药与非处方药分类管理办法(试行)》的规定,经国家食品药品监督管理总局组织论证和审定,艾叶油软胶囊等24种药品由处方药转换为非处方药。

公告要求,相关企业在2016年6月30日前,依据《药品注册管理办法》等

有关规定,提出修订说明书的补充申请并报食品药品监管部门备案,同时,将说明书修订的内容及时通知给相关医疗机构、药品经营企业等单位。

公告提醒,非处方药说明书范本规定内容之外的说明书其他内容按原批准证明文件执行;药品标签涉及相关内容的,应当一并修订。补充申请备案之日起生产药品,不得继续使用原药品说明书;根据用法用量和用药人群的不同,双跨药品既可作为处方药又可作为非处方药,双跨品种的处方药说明书可继续使用。

据了解,目前国家对非处方药实施分类管理,分为甲、乙两类。相关规定要求经营处方药、甲类非处方药的药品零售企业应当配备执业药师或者其他依法经资格认定的药学技术人员;经营乙类非处方药的药品销售企业,应当配备经设区的市级食品药品监管部门或者省(自治区、直辖市)人民政府食品药品监管部门直接设置的县级食品药品监管机构组织考核合格的业务人员。

责编 吴玉玺 美编 邵倩 5



鼓励研发申报儿童药品清单

国家公布首批申报儿童药品清单

本报讯 (记者朱晓娟)记者6月7日从国家卫生计生委官方网站获悉,国家卫生计生委办公厅、工业和信息化部办公厅、国家食品药品监督管理总局办公厅6月初联合下发包括32个品规药品的《首批鼓励研发申报儿童药品清单》(以下简称《清单》)。《清单》是由儿科临床专家和药学专家根据临床需求,对国外已上市但是国内尚没有注册上市的儿童适宜药品剂型规格进行梳理后制定出来的。

据了解,《清单》中的药品涵盖治疗神经、心血管、内分泌、血液等多个系统的常见疾病,大多是在国外已经上市,但是国内缺乏的儿童适宜剂型和规格。例如,用于小儿癫痫的氯硝西泮,目前口服制剂仅有片剂,口服溶液的上市将提高儿童患者服用的顺应性;常用急救药物肾上腺素,国内注射剂最小规格是0.5毫克,而儿童用量最小可达0.01毫克/千克体重,鼓励研发申报0.1毫克/毫升规格将极大地方便儿科临床用药,提高用药剂量准确性,减少浪费,降低用药风险;还有一些药品属于临床长期缺乏的药品,如治疗先天性高胰岛素血症的二氮嗪、治疗婴幼儿痉挛症的注射用促皮质素等。

国家卫生计生委称,《清单》中药品的研发申报将获得政策倾斜:《清单》中的药品可通过建立申报审评专门通道,对在港澳台地区已使用多年,临床疗效好且使用安全,但未在内地上市的儿童急需药品,探索试点进口使用,研究探索在注册审评进口儿童药品时允许直接引用港澳台地区儿童临床用药数据作为申报依据,加快审批;通过国家“重大新药创制”科技重大专项、蛋白类生物药和疫苗重大创新发展工程等,引导和鼓励企业优先研发生产;对相应的儿童用药生产企业进行扶持,推动开展产品升级、生产线技术改造等;总结临床用药经验及安全用药数据,整理形成用药指南并指导临床合理用药;通过建立儿童临床用药综合评价体系和临床数据库,整理分析儿童用药数据并定期开展综合评价;将《清单》药品直接挂网采购,鼓励医疗机构优先使用《清单》药品,各医疗机构要放宽对儿童适宜品种、剂型、规格的配备限制,满足儿科临床需求。

据悉,此次公布的首批《清单》,国家卫生计生委还将会同有关部门及时总结实践经验,结合儿科临床实际需求和医药产业发展情况,组织专家出台新的鼓励研发申报儿童药品清单,并及时向社会公布。

药品上市许可持有人制度开始试点

本报讯 (记者朱柯霏)6月6日,记者从中国政府网获悉,国务院办公厅日前印发了《药品上市许可持有人制度试点方案》(以下简称《方案》)。药品上市许可持有人制度将在北京、天津、河北、上海、江苏、浙江、福建、山东、广东、四川10省(直辖市)开展试点。

《方案》提出,试点行政区域内的药品研发机构或科研人员可以作为药品注册申请人,提交药物临床试验申请和药品上市申

请,取得药品上市许可及药品批准文号的,可成为药品上市许可持有人。试点药品范围包括,《方案》实施后批准上市的新药、按与原研药品质量和疗效一致的新标准批准上市的仿制药以及《方案》实施前已批准上市的部分药品。麻醉药品、精神药品、医疗用毒性药品、放射性药品、预防用生物制品、血液制品不纳入试点药品范围。

《方案》明确,药品研发机构或

科研人员参加试点工作,需承诺提供药品质量安全管理能力的相关文件,如与保险机构签订的保险合同等。批准上市药品造成人身损害的,受害人可向持有人请求赔偿,也可向受托生产企业、销售者等请求赔偿;持有人有权向受托生产企业、销售者追偿,受托生产企业同样有权向持有人追偿。持有人所在地省级药品监督管理部门负责对持有人以及批准上市药品的监督管理。

药学人员关爱儿童



在“六一”国际儿童节来临之际,郑州大学第一附属医院药学部静配中心组织部分药师和护士前往郑州市儿童福利院,为孩子们送去了节日的祝福和礼物。
朱晓娟
王淑娟/摄影报道

基本药物全额保障已经上路

核定、区域调剂的总原则,每年所需资金由区财政专项安排。符合条件的辖区患者向所在地的基层医疗卫生机构提出申请,审核通过后,由全科医生建立全额保障基本药物治疗人员台账和健康档案,并根据患者情况确定免费药品品种,填写领药卡,开具处方,患者按月凭卡和处方领取免费药品。

据了解,福建省三明市、长汀县等地均出台类似政策,在基本药物目录中选定20余种药品,开展高血压、糖尿病、重性精神疾病等慢性病基本药物全额保障工作。而在此之前,长汀县新农合管理部门将这3种慢性病作为特殊门诊疾病管理,每人每年的包干医药费用为高血压3000元、糖尿病5000元、重性精神疾病5000元,患者费用在达到起付线后按一定比例报销。实行基本药物全额保障后,该县跟进的新农合支付方式改革,上述疾病实行按日包干付费,每日付费标准分别为3元、7元和4元;同时要求基层医生严格按照基本公共卫生服务项目规范,对患者进行健康管理。新农合基金和患者的费用负担明显下

降,3种慢性病患者的规范管理率分别达到98%、94%和100%。

激发农民参合热情

与选定特殊病种不同,广西壮族自治区玉林市容县、广东省广州市花都区等地则在村卫生室推出了“一元看病、免费用药”的基本药物全额保障政策。

容县新农合管理部门相关负责人说,从2013年5月起,该县参合农民到卫生室看病,只需支付1元诊疗费,就可以从村卫生室领用全额保障基本药物治疗疾病。

新农合基金按照每人每年50元的标准,向村卫生室支付门诊医药费用。“按一个3000人左右的村计算,每人统筹50元进入村卫生室,则该村卫生室每年供应15万元的基本药品,可以满足全村人的小病治疗需求。”

广州市花都区的“一元看病、免费用药”试点始于2008年。该区规定,村民因一般常见病就诊给予3日药量,慢性病患者一般处方1周药量,最长可达半个月;各村卫生室应及时上报就诊人数、药品费用等情况,专职管理人员会每天到

卫生室抽查、核实处方。

记者了解到,在开展“一元看病、免费用药”的地区,基本都加强了村卫生室的规范化建设,开展了乡村卫生服务一体化管理,而且都有新农合等医保基金积极参与。这一政策不仅增强了农村居民的健康意识,激发了其参合热情,而且在很大程度上推进了健康管理、分级诊疗等工作的开展。

稳定的筹资机制是关键

世界卫生组织曾对全球105个国家的免费用药政策进行研究,发现政策覆盖人群主要集中在无支付能力的患者,5岁以下儿童、孕妇、老年人等一类人群;有51个国家的免费用药政策不区分人群,体现了药品公平可及的理念。北京大学药学院管晓东博士表示,目前,我国的免费用药主要针对艾滋病、结核病、疟疾、血吸虫病等传染性疾病和儿童疫苗等,在促进卫生公平和药品公平上还有很大提升空间。在世界卫生组织开展的研究中,在中上收入水平组,74.1%的国家具有基本药物供应保障基金,纳入预算管理,专款专用。

专家坦言,鼓励和推动地方开展基本药物免费供应的过程中,应充分发挥基层公立医疗机构守门人作用,通过建立免费药档案追溯个人用药信息,防止浪费。(据《健康报》)

专家表示,我国基本药物政策的根本目标是解决不同地区群众的药品可及性和公平性问题,但是我国尚未建立独立的基本药物筹资机制,而是依附于现有三大医保体系的支付报销政策,造成城镇患者基本药物政策报销比例高于农村患者,在一定程度上产生了新的不公平。

据了解,在已经探索开展相关基本药物全额保障的地方,资金来源渠道不一,有的主要是专项财政资金,有的主要来源于新农合基金。管晓东建议,无论何种形式,各地都应有科学、固定的资金保障渠道;国家应探索针对基本药物进行独立的供应保障筹资,确定每年的筹资额度,根据经济发展水平,由政府全额拨付或从医保基金中划出一定比例和金额,甚至新增医保资金作为基本药物供应保障基金,纳入预算管理,专款专用。

专家坦言,鼓励和推动地方开展基本药物免费供应的过程中,应充分发挥基层公立医疗机构守门人作用,通过建立免费药档案追溯个人用药信息,防止浪费。(据《健康报》)

国家发改委检查药品价格

记者近日从国家发展和改革委员会官方网站获悉,国家发改委近日印发了《关于在全国开展药品价格专项检查的通知》,部署各级价格主管部门在全国范围内开展药品价格专项检查工作。

此次专项检查从2016年6月1日开始,至2016年10月31日结束,检查范围

是药品生产经营企业、医疗机构、疾病预防控制中心、血站、药品集中招标采购平台、药品采购机构以及相关行业协会的价格行为。检查重点是价格出现异常波动的原料药、药品品种,集中力量解决群众和企业反映强烈的问题。

(据《健康报》)

2015年医疗器械不良事件监测年度报告发布

本报讯 (记者朱柯霏)近日,国家食品药品监督管理总局发布了2015年医疗器械不良事件监测年度报告,报告包括医疗器械不良事件的报告概况、医疗器械不良事件的报告统计分析,对医用血管造影X线机、体外除颤器和低频电磁治疗设备这3种医疗器械产品安全性问题采取的整顿措施等内容。报告比较全面地反映了2015年我国医疗器械不良事件监测工作情况。

总体来说,2015年全国

叫停网上售药 可视为一次休整

□秋实

药言堂

6月1日,一则消息传遍网络——网上售药或将全面叫停,引发各方关注。国家食品药品监督管理总局当日向《北京青年报》表示,目前国家食品药品监督管理总局没有发叫停通知,这是地方局的行为。但是也有消息称,国家食品药品监督管理总局正在就网上售药面临监管环节缺失问题商讨解决方案。(6月2日《北京青年报》)

另一方面,叫停网上售药的消息之所以传遍网络,是因为这一新的药品销售渠道寄托着不少人的期待。首先,它让药品变得唾手可得。不用非要去医院或药店购买不可。其次,它可能附带着诊疗,假如能够完善售后服务和线上指导,民众将更为期待。更重要的是,网上售药减少了中间环节,能大幅拉低药品价格。

另一边是机遇,一边是挑战,这注定网上售药不能简单叫停。叫停只能作为一次休整,是为了有时间反思和完善,进而更好地重新出发。因此,不妨利用暂停的机会,全面总结,好的做法要摒弃,以便重新上路后走得更稳、更好。

网售处方药的安全隐



(资料图片)



本栏目由赛诺菲(中国)协办

国家基本药物制度自2009年建立实施至今已有7年。记者在采访中了解到,近年来,安徽、广东、广西的部分地区针对部分慢性病人需求,将基本药物作为公共产品以全额保障的形式向居民免费提供,真正实现基本药物公平可及、人人享有,赋予基本药物制度新内涵。

慢病患者规范化管理率提高

自2012年4月起,安徽省合肥市庐阳区依托基层医疗卫生机构,对辖区户籍糖尿病、高血压患者实行基本药物全额保障治疗。政策实施后,该区2型糖尿病、高血压患者的规范化管理率从15%、25%,分别提高到75.7%和56.5%。庐阳区卫生计生局相关负责人介绍,该区全额保障基本药物治疗方案明确了单品限价、总额

核定、区域调剂的总原则,每年所需资金由区财政专项安排。符合条件的辖区患者向所在地的基层医疗卫生机构提出申请,审核通过后,由全科医生建立全额保障基本药物治疗人员台账和健康档案,并根据患者情况确定免费药品品种,填写领药卡,开具处方,患者按月凭卡和处方领取免费药品。

与选定特殊病种不同,广西壮族自治区玉林市容县、广东省广州市花都区等地则在村卫生室推出了“一元看病、免费用药”的基本药物全额保障政策。

容县新农合管理部门相关负责人说,从2013年5月起,该县参合农民到卫生室看病,只需支付1元诊疗费,就可以从村卫生室领用全额保障基本药物治疗疾病。

新农合基金按照每人每年50元的标准,向村卫生室支付门诊医药费用。“按一个3000人左右的村计算,每人统筹50元进入村卫生室,则该村卫生室每年供应15万元的基本药品,可以满足全村人的小病治疗需求。”

广州市花都区的“一元看病、免费用药”试点始于2008年。该区规定,村民因一般常见病就诊给予3日药量,慢性病患者一般处方1周药量,最长可达半个月;各村卫生室应及时上报就诊人数、药品费用等情况,专职管理人员会每天到

卫生室抽查、核实处方。

记者了解到,在开展“一元看病、免费用药”的地区,基本都加强了村卫生室的规范化建设,开展了乡村卫生服务一体化管理,而且都有新农合等医保基金积极参与。这一政策不仅增强了农村居民的健康意识,激发了其参合热情,而且在很大程度上推进了健康管理、分级诊疗等工作的开展。

稳定的筹资机制是关键

世界卫生组织曾对全球105个国家的免费用药政策进行研究,发现政策覆盖人群主要集中在无支付能力的患者,5岁以下儿童、孕妇、老年人等一类人群;有51个国家的免费用药政策不区分人群,体现了药品公平可及的理念。北京大学药学院管晓东博士表示,目前,我国的免费用药主要针对艾滋病、结核病、疟疾、血吸虫病等传染性疾病和儿童疫苗等,在促进卫生公平和药品公平上还有很大提升空间。在世界卫生组织开展的研究中,在中上收入水平组,74.1%的国家具有基本药物供应保障基金,纳入预算管理,专款专用。

据了解,在已经探索开展相关基本药物全额保障的地方,资金来源渠道不一,有的主要是专项财政资金,有的主要来源于新农合基金。管晓东建议,无论何种形式,各地都应有科学、固定的资金保障渠道;国家应探索针对基本药物进行独立的供应保障筹资,确定每年的筹资额度,根据经济发展水平,由政府全额拨付或从医保基金中划出一定比例和金额,甚至新增医保资金作为基本药物供应保障基金,纳入预算管理,专款专用。

专家坦言,鼓励和推动地方开展基本药物免费供应的过程中,应充分发挥基层公立医疗机构守门人作用,通过建立免费药档案追溯个人用药信息,防止浪费。(据《健康报》)

新闻热线:(0371)65589053
广告热线:(0371)86130137